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اخبار کوتاه

تشخیص رادیواکتیو با گوشی هوشمند
محققان دانشگاه هیروشیما یک سیستم قابل حمل و  مقرون به 
صرفه را توسعه داده‌اند که می‌تواند با استفاده از فیلم رادیوکرومیک 
و یک تلفن هوشمند وجود تشعشعات هسته‌ای را به شکل 
 سریع در محل ارائه دهد، این سیستم یک قطعه کوچک از فیلم

Gafchromic EBT4 را با یک اسکنر قابل حمل تاشو و باتری‌دار 
و یک دوربین تلفن هوشمند ترکیب می‌کند. فیلم رادیوکرومیک 
به‌گونه‌ای طراحی شده است که در معرض تابش فورا تغییر رنگ 
دهد؛ تغییری که با چشم غیرمسلح قابل تشخیص است. با قرار 
دادن فیلم در یک اسکنر و گرفتن تصویر با تلفن هوشمند کاربران 
می‌توانند دوزهای نسبتا بالای تابش تا 10گری را با استفاده از 

برنامه‌های پردازش تصویر موبایل اندازه‌گیری کنند.

گزارش پیشرفت فناوری نانو در رویداد ژاپن
عماد احمدوند، دبیر ستاد توسعه فناوری‌های نانو و میکرو در 
مجمع آسیایی فناوری نانو در ژاپن در روز نخست این رویداد 
آخرین دستاوردها و روند پیشرفت فناوری نانو و وضعیت فعلی 
توسعه و تجاری‌سازی فناوری نانو در ایران را ارائه کرد. کنفرانس 
بین‌المللی نانوفناوری ژاپن از مهم‌ترین رویدادهای صنعت نانو در 
جهان و بستری برای ارائه تازه‌ترین دستاوردهای مواد پیشرفته، 
نانوکامپوزیت‌ها،تجهیزات اندازه‌گیری و فناوری‌های نوین است.

»یاهو« مدرن می‌شود
موتور جست‌وجوگر قدیمی یاهو به هوش مصنوعی مولد مجهز 
می‌شود. این ابزار با نام یاهو اسکات با هوش مصنوعی مولد کلود 
پشتیبانی و در محصولات این شرکت ادغام می‌شود. در حال 
حاضر نسخه بتای این موتور در دسترس کاربران است. به‌گفته 
مقامات یاهو، اسکات هنگام پاسخ به جست‌وجوهای زبان طبیعی 
کاربر، اطلاعات را با وب، همچنین داده‌ها و محتوای خود یاهو 

ترکیب می‌کند. 

دعوا بر سر قیمت‌گذاری خودرو

به سوی موشک قاره‌پیما

رئیس‌جمهور دستور داد افزایش قیمت خودرو در کارگروهی ویژه بررسی شود

در سال‌های اخیر ایران تمرکز زیادی برای ساخت موشک‌های برد بلند داشته است

منوچهر خواجه دلوئی، رئیس بنیاد مسکن انقلاب اسلامی، توجه به مسکن محرومان 
و بازسازی را ازجمله ماموریت‌های محوری بنیاد مسکن در سال آینده عنوان کرد و گفت 
که در سال آینده در مجموع ساخت ۲۰۰هزار واحد مسکونی در برنامه است که ۱۳۵هزار 
واحد آن روستایی و ۶۵هزار واحد آن شهری است.

مهدی عباسی، مدیر توسعه صنایع دریامحور ایدرو گفت: در بازه زمانی ۱۰ساله به 
۱۵میلیارد یورو برای نوسازی ناوگان حمل‌ونقل دریایی نیاز داریم که باید به‌صورت سالانه 
تامین شود. به‌گفته وی ۲هزار و ۹۰۰شناور نیاز به نوسازی دارند که از این تعداد ‌۷۰درصد 

به شناورهای کوچک و ۳۰ درصد به شناورهای بزرگ اقیانوس‌پیما اختصاص دارد.

200
هزار واحد 

15
میلیارد یورو

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

اینفوگرافیک

اولین ارتباط روباتیک فضایی
یک روبات انسان‌نمای چینی در نمایشی آزمایشی مستقیما به 
یک ماهواره در مدار پایین زمین متصل شد و به موفقیتی دست 
یافت که باعث می‌شود روبات‌ها بدون تکیه بر شبکه‌های 
زمینی، به‌صورت خودکار در مناطق دورافتاده فعالیت کنند. 
این آزمایش که در جریان یک رویداد تبلیغاتی صنعت فضایی 
تجاری انجام شد، نشان داد که روباتی با نام Tien Kung ارتباطی 
پایدار با یک ماهواره اینترنتی از GalaxySpace برقرار می‌کند و 

همزمان داده‌های بصری روبات منتقل می‌شود.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به میان‌رده ریلمی 
شرکت ریلمی به‌تازگی گوشی میان‌رده »نئو8« را روانه 
بازار کرده است. این گوشی با تراشه اسنپ‌دراگون 8نسل5، 
باتری 8هزار میلی‌آمپرساعتی و قیمت پایه 280یورو عرضه 

شده است.

تکمیل روند دسترسی کامل به اینترنت
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات: روند دسترسی کامل به اینترنت آغاز شده و امیدواریم 
این روند به‌زودی تکمیل شود. در عین حال ما از ابتدا با کسب‌وکارها و فعالان این عرصه تماس‌های فراوانی 

داشتیم و اعتقاد داریم که باید حرفشان را بشنویم.

بررسی وضعیت پروژه‌های فضایی کشور
حسن سالاریه، رئیس سازمان فضایی ایران: در شورای‌عالی فضایی کشور، برنامه ۱۰ساله فضایی در افق ۱۴۰۱ 
تا ۱۴۱۰ بررسی می‌شود و با توجه به اینکه 3 سال از اجرای این برنامه گذشته، لازم است گزارشی از وضعیت 

پروژه‌ها به رئیس‌جمهور و اعضای شورا ارائه شود.

صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه نمایش
6.78اینچ

وزن
215گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
12و 16گیگابایت

رزولوشن
2772×1272پیکسل

حافظه
256و 512گیگا و یک ترابایت

 گروه دانستنیها |  در سال‌های اخیر هر بار که 

ایران از یک موشک جدید رونمایی می‌کند گزارش
موجی از تحلیل‌ها و گمانه‌زنی‌ها در رسانه‌های 

بین‌المللی شکل می‌گیرد. بخشی از این موج به طرح این 
پرسش بازمی‌گردد که آیا ایران به فناوری موشک بالستیک 
قاره‌پیما )ICBM( دست یافته است؟ این پرسش بیش از 

آنکه برپایه شواهد علنی و قطعی باشد، بر تحلیل روند 
پیشرفت فناوری موشکی ایران، برد موشک‌های موجود و 

ظرفیت‌های مهندسی کشور استوار است.

پیشرفت‌های کلیدی
ایران تاکنون به‌صورت رسمی از داشتن 
موشک قاره‌پیما سخنی نگفته و هیچ 
آزمایش عمومی نیز که مشخصات یک 
ICBM را داشته باشد، گزارش نشده 
است. با این حال، برخی تحلیلگران غربی 
معتقدند مسیر فنی‌ای که ایران در توسعه 
موشک‌های بالستیک طی می‌کند، می‌تواند 
از نظر تئوریک به چنین قابلیتی منتهی 
شود. ایران در 2 دهه اخیر تمرکز زیادی بر 
توسعه موشک‌های بالستیک با برد متوسط 
)MRBM( و برد بلند )IRBM( داشته 
است. موشک‌هایی مانند شهاب-3، قدر، 

عماد، خرمشهر و اخیرا سجیل و فتاح 
نشان‌دهنده پیشرفت در چند حوزه 

کلیدی‌اند:
  ‌گذار از سوخت مایع به سوخت 

جامد پیشرفته
)CEP( افزایش دقت اصابت  

  توسعه موشک‌های 
دومرحله‌ای

  فناوری کلاهک‌های مانورپذیر 
)MaRV(

  توانایی پرتاب ماهواره 
)SLV( به فضا

پرتاب‌های فضایی
نکته مهمی که توجه تحلیلگران را جلب کرده، 
شباهت فناوری پرتابگرهای ماهواره‌ای ایران با 

فناوری مورد نیاز برای ساخت ICBM است. 
در واقع، یک پرتابگر فضایی و یک موشک قاره‌پیما 

از نظر اصول مهندسی تفاوت بنیادینی ندارند؛ 
هر دو نیازمند چندمرحله‌ای بودن، خروج از 
جو و هدایت دقیق در فاز بازگشت هستند. به 
همین دلیل است که هر بار ایران ماهواره‌ای را 
با یک پرتابگر جدید به مدار می‌فرستد، برخی 
کارشناسان آن را نشانه‌ای از »قابلیت بالقوه« 
برای ساخت ICBM تلقی 
می‌کنند، نه لزوما 
داشتن آن در 

عمل.

موشک قاره‌پیما چه ویژگی‌هایی دارد؟
موشک بالستیک قاره‌پیما )Intercontinental Ballis‌tic Missile( به موشکی 
گفته می‌شود که بردی بیش از ۵۵۰۰کیلومتر داشته باشد و بتواند کلاهکی 
را از یک قاره به قاره دیگر منتقل کند. این موشک‌ها معمولا سه‌مرحله‌ای یا 
چندمرحله‌ای هستند، از سوخت‌های پیشرفته جامد یا مایع استفاده می‌کنند، 

از جو زمین خارج می‌شوند و سپس در مسیر بالستیک به هدف بازمی‌گردند.
ویژگی‌های اصلی یک ICBM عبارتند از:

  ‌چندمرحله‌ای بودن برای رسیدن به سرعت و ارتفاع لازم
  ‌سامانه هدایت بسیار دقیق در خارج از جو

)MIRV( قابلیت حمل کلاهک‌های سنگین یا چندگانه‌  
  ‌توان عبور از سامانه‌های پدافند موشکی پیشرفته

آنچه ایران دارد
براساس اطلاعات علنی، برد اعلام‌شده موشک‌های ایران کمتر از 
محدوده تعریف‌شده برای ICBM است و بیشترین برد مطرح‌شده حدود 
۲۵۰۰کیلومتر است. اما گمانه‌زنی‌ها از اینجا ناشی می‌شود که ایران توان 
ساخت موتورهای چندمرحله‌ای را نشان و فناوری سوخت جامد پیشرفته 

را توسعه داده است. 
همچنین تجربه عملی در پرتاب به مدار پایین زمین دارد 
و زیرساخت مهندسی لازم برای توسعه بردهای بیشتر 
را بالقوه داراست. به بیان دیگر، بحث بر سر داشتن 
ICBM نیست، بلکه بر سر این است که ما توانسته‌ایم 
به آستانه فنی لازم برای ساخت آن 
نزدیک شویم، بنابراین می‌شود 
نتیجه گرفت که داشتن 
چنین موشکی دور 
از دسترس ایران 

نیست.

بازار

توقف ریزش‌ سنگین بورس
شاخص کل بورس تهران بعد از یک هفته نزول 
سنگین، در معاملات روز چهارشنبه تا حدی 
خود را بازیابی کرد و به‌ویژه در نمادهای 
شاخص‌ساز شاهد برگشت قیمت‌ها بود اما در مجموع، با 
کاهش ۳۰هزار واحدی ضمن ازدست‌دادن کانال 4میلیون 
واحدی، تا عدد 3میلیون و ۹۸۱هزار واحد افت کرد. معاملات 
روز چهارشنبه از این جهت قابل توجه است که شاخص 
بورس در ۴روز نخست هفته، هر نوبت بیش از ۱۰۰هزار واحد 
معادل بیش از ۲.۵درصد افت کرده بود اما در معاملات 
آخرین روز هفته کمتر از یک درصد افت کرد و تلاش متولیان 

بازار برای حمایت از سهام بزرگ و شاخص‌ساز مشهود بود.

قیمت‌لرزه بازارهای ارز و طلا
فضای بازارهای ارز و طلا همچنان با عدم‌قطعیت بالا 
مواجه است و رقابت خریداران منجر به جهش 
قابل‌تامل قیمت‌ها شده است؛ به‌گونه‌ای که در زمان 
تنظیم این گزارش در عصر روز چهارشنبه، قیمت هر دلار آمریکا 
در بازار غیررسمی از مرز 160هزار تومان عبور کرده و 4.4درصد 
بالاتر از روز قبل ایستاده است. در بازار طلا، شرایط از بازار ارز نیز 
وخیم‌تر است چراکه همگام با رشد نرخ ارز در بازار غیررسمی، 
شاهد جهش حدود 2درصدی قیمت هر اونس طلای جهانی و 
رسیدن آن به 5281دلار بوده است. در معاملات روز چهارشنبه، 
قیمت هرگرم طلای 18عیار به 20میلیون تومان رسید و قیمت 

سکه تمام طرح جدید از 200میلیون تومان گذشت.

  روغن؛ رکورددار تورم مواد غذایی
در دی‌ماه ۱۴۰۴ روغن با افزایش ۷۸درصدی 
در صدر بالاترین تورم قرار داشت و پس از آن 
تخم‌مرغ، برنج خارجی و مرغ به‌ترتیب بیشترین 
افزایش قیمت را تجربه کردند. در دی ماه، برنج خارجی درجه 
یک ۳۷.۴درصد، برنج ایرانی درجه یک ۱۰.۳درصد و 
شیرینی خشک ۱۰.۲درصد افزایش قیمت داشته‌اند. 
همچنین در گروه گوشت قرمز، سفید و فرآورده‌های آنها، 
بیشترین افزایش قیمت نسبت به‌ماه قبل مربوط به مرغ با 
۲۹درصد، گوشت گاو یا گوساله با ۱۶درصد و گوشت 

گوسفند با ۱۵.۱درصد است.

به گزارش همشهری، انتشار فهرست جدید 
قیمت محصولات کارخانه‌ای ایران‌خودرو، 
بازار خودرو را دوباره وارد شوک قیمتی کرده 
است؛ شوکی که این‌بار تنها به مصرف‌کنندگان 
محدود نشده و پای دولت، دیوان عدالت 
اداری و وزارت صمت را نیز به میان کشیده 
است. براساس قیمت‌های اعلام‌شده از سوی 
ایران‌خودرو، قیمت برخی محصولات این 
شرکت با افزایش ۳۰ تا بیش از ۶۰ درصدی 
مواجه شده؛ درحالی‌که مراجع رسمی تأکید 
دارند این افزایش قیمت هنوز مجوز قانونی 

ندارد.
قیمت‌های اعلام‌شده مربوط به نرخ کارخانه‌ای 
خودروهاست و هزینه‌هایی مانند مالیات بر 
ارزش افزوده، بیمه شخص ثالث و شماره‌گذاری 

به‌صورت جداگانه به آن افزوده می‌شود. 
بررسی فهرست منتشرشده نشان می‌دهد 
برخی خودروهای پرتیراژ با افزایش قابل 

توجهی روبه‌رو شده‌اند.
بررسی قیمت‌ها نشان می‌دهد برخی 
خودروهای پرتقاضا افزایش‌هایی 
کم‌سابقه را تجربه کرده‌اند. برای نمونه، 
پژو ۲۰۷دستی با سقف شیشه‌ای 
)TU5( با رشد ۶۴درصدی به بیش 
از یک‌میلیارد و ۱۹۰میلیون تومان 
رسیده است. همچنین هایماX7 با 
افزایش ۵۸درصدی به 2 میلیارد و 
۹۳۰میلیون تومان رسیده؛ رقمی که 
این خودرو مونتاژی را به محدوده 
قیمتی خودروهای وارداتی نزدیک 
می‌کند. دیگر محصولات نیز از این 

موج گرانی در امان نمانده‌اند.

  چارچوب قانونی قیمت‌گذاری
براساس مصوبه مردادماه شورای رقابت و توافق 
میان این شورا، سازمان حمایت و خودروسازان، 
مقرر شده است فرآیند قیمت‌گذاری خودرو 
برپایه صورت‌های مالی و فرمول‌های مشخص 
انجام شود. طبق این سازوکار، خودروسازان 
قیمت‌های پیشنهادی خود را به سازمان 
حمایت ارائه می‌کنند و این سازمان پس از 
بررسی اسناد، قیمت نهایی را محاسبه و ابلاغ 

می‌کند؛ شورای رقابت نیز نقش نظارتی دارد.
در همین چارچوب، مسئولان اعلام کرده‌اند 
قیمت‌های جدید ایران‌خودرو در حال بررسی 
است و هنوز تأیید نهایی آن اعلام نشده است. 
به همین دلیل، موضوع افزایش قیمت‌ها در 
دستور کار نهادهای نظارتی و اجرایی قرار 

گرفته است.

  واکنش دولت و دستگاه قضایی
در واکنش به این اتفاق، سخنگوی دولت از 
دستور رئیس‌جمهور برای بررسی موضوع 
خبر داد. به‌گفته وی، موضوع افزایش قیمت 
خودروها در جلسه هیأت دولت مطرح شده و 
رئیس‌جمهور دستور داده است کارگروهی ویژه 
ابعاد این افزایش قیمت را بررسی و گزارش آن 

را به دولت ارائه کند.
از سوی دیگر، رئیس دیوان عدالت اداری نیز 
صراحتا اعلام کرده که افزایش قیمت خودرو 
مبنای قانونی ندارد. واکنش‌ها به همین‌جا 
ختم نشد. سخنگوی وزارت صمت اعلام کرد 
که به‌دنبال نامه سازمان حمایت به سازمان 
بورس، نماد معاملاتی ایران‌خودرو متوقف 
شده است. وزارت صمت معتقد است فروش 
محصولات ایران‌خودرو بر مبنای قیمت‌های 

جدید باید متوقف شود.

   فراتر از یک اختلاف قیمتی
بخش قابل توجهی از تحلیلگران معتقدند آنچه 
امروز در بازار خودرو مشاهده می‌شود، صرفا 
اختلافی میان یک خودروساز و نهادهای ناظر 
نیست، بلکه بازتابی از چالش‌های عمیق‌تر 
اقتصاد کلان است. تورم مزمن، افزایش 
هزینه نهاده‌های تولید، نوسانات نرخ ارز، 
محدودیت‌های تأمین مالی و شکاف میان 
قیمت‌های رسمی و بازار آزاد، همگی فشار 

مضاعفی بر صنعت خودرو وارد کرده‌اند.
به بیان بهتر افزایش هزینه‌های تولید، زیان 
انباشته خودروسازان، تورم عمومی و شکاف 
عمیق میان قیمت کارخانه و بازار آزاد، همگی 
عواملی هستند که خودروسازان را به سمت 

افزایش قیمت سوق می‌دهد.

  چشم‌انداز بازار خودرو
در کوتاه‌مدت، سرنوشت قیمت‌های جدید 
ایران‌خودرو به تصمیم نهایی نهادهای 
مسئول و خروجی کارگروه دولت 
بستگی دارد. اما در افق بلندمدت، 
بسیاری از کارشناسان بر این باورند 
که بدون اصلاحات ساختاری در 
اقتصاد کلان و تعیین‌تکلیف روشن 
سیاست قیمت‌گذاری، بازار خودرو 
همچنان با نوسانات، تصمیم‌های مقطعی 
و اختلاف‌نظرهای تکرارشونده مواجه 

خواهد بود. 
بازار خودرو اکنون در نقطه‌ای قرار دارد 
که بیش از هر زمان دیگری، نیازمند 
سیاستگذاری شفاف، پایدار و هماهنگ با 

واقعیت‌های اقتصادی کشور است.

واردات کالاهای اساسی سرعت گرفت

تازه‌ترین آمارها  از سرعت گرفتن واردات کالاهای اساسی و 
ترخیص از گمرک حکایت دارد. براساس اعلام گمرک ایران، 
در 24ساعت گذشته بالغ بر 158هزار و 232تن کالای اساسی 
از گمرکات کل کشور ترخیص و توسط 6640دستگاه کامیون 

روانه بازار شده است.
به گزارش همشهری، خبر دیگر اینکه مجموع تجارت خارجی 
کشور در ۱۰ ماه امسال به ۹۴ میلیارد و ۱۲۳ میلیون دلار رسیده 
که از نظر ارزش ۱۱.۳۶ درصد کاهش و از حیث وزن با ثبت 

۱۶۳میلیون تن، ۲ درصد افزایش داشته است.
به‌گفته گمرک ایران، در این مدت مقدار ۱۳۰ میلیون و ۳۶ هزار 
تن انواع کالا به ارزش ۴۵ میلیارد و ۱۵ میلیون دلار به کشورهای 
مختلف صادر شده که نسبت به‌مدت مشابه سال قبل به لحاظ وزن 
۱.۴۴ درصد افزایش و از نظر ارزش ۶.۳ درصد کاهش داشته است.

همچنین مقدار ۳۳ میلیون و ۱۷۷ هزار تن کالا به ارزش 
۴۹میلیارد و ۱۰۷ میلیون دلار وارد کشور شده است که نسبت 
به‌مدت مشابه سال قبل به لحاظ وزن ۴.۶درصد افزایش و از نظر 

ارزش ۱۵.۶ درصد کاهش یافته است.

واردات کالاهای اساسی در 24ساعت گذشته

گندم: 
76786تن

دانه‌های 
روغنی: 

13154تن
بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | افزایش قیمت 

محصولات کارخانه‌ای ایران‌خودرو، بار دیگر گزارش
موضوع قیمت‌گذاری خودرو را به صدر اخبار 

اقتصادی کشور بازگردانده است؛ چرا که شرکت‌های 
خودرو‌ساز روز سه‌شنبه بار دیگر قیمت‌های خود را افزایش 
دادند، بر همین اساس مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 

دستور داده است که این موضوع در کارگروه ویژه‌ای بررسی 
شود. همزمان، مراجع رسمی اعلام کرده‌اند که این قیمت‌ها 

هنوز به‌صورت نهایی مورد تأیید قرار نگرفته است.
ذرت: 
38724تن

کنجاله 
سویا: 

10857تن

جو: 
9994تن

برنج: 
2793تن

سایر: 3352تن

روغن خام: 
2060تن

گوشت 
قرمز: 

245تن

حبوبات: 
209تن

دارو و 
تجهیزات: 

58تن


